
議会改革推進委員会 会議録 

開 催 日 令和３年１０月２１日（木） 

会議時間 午前１０時００分  ～ 午前１０時５７分 

開催場所 全員協議会室 

出席委員等 

[委員長]  岡村 芳樹 [副委員長]  中村 孝治 

[委 員]  石井 秀明， 山本 英司, 藤崎 良次, 久野 妙子 

 
[ｵﾌﾞｻﾞｰﾊﾞｰ] 議長 平野 裕子 

欠席委員等 敷根 文裕, 五十嵐 智美 

委員外委員 高木 大輔, 川口 絵未 

説 明 の た め 

出席した者の職氏名 

な し 

 

議会事務局 
[局 長] 向後 昌弘  [次 長] 宮崎 由美子 

[書 記] 飯野 明, 秋葉 昌輝 

協議事項 

(1) 正・副委員長の互選について 

(2) 協議の進め方について 

(3) 諮問：タブレット端末の活用・議会のペーパーレス化について 

(4) 次回の日程について 

 

【決定事項】 

(1)正・副委員長の選任 

委 員 長；岡村 芳樹 委員、 副委員長；中村 孝治 委員 

 (2)協議の進め方について 

   議長から諮問されたテーマについて協議する。 

(3)諮問 

   タブレット端末の活用・議会のペーパーレス化について 

   ・執行部においては、庁内のペーパーレス化を推進しており、全庁的にペーパーレス化を実現

するためには、議会のデジタル化が必要不可欠。 

  (4)次回の協議内容について 

   後日お示しするタブレット導入スケジュール等の案に基づき、タブレット端末の導入の可否に

ついて協議する。 

(4)次回日程 

  令和３年１１月９日（火） 午前１０時００分～ 

   

【主な意見】 

■ 議長諮問案であるタブレット端末の活用以外にも、各会派より検討項目が出されている。特に委

員会のインターネット中継については以前から話題となっており、検討項目を協議すべきではな

いか。 

⇒タブレット端末の活用は以前から協議しており、導入スケジュールまで話し合ったが、改選等

により導入にいたっていない。優先して取り組むべきものと認識している。 

■ 議会改革推進委員会は継続的に議会改革に取り組むものであり、提出された検討項目について一

通り話し合いをするべきではないか。 



⇒次期改選後のタブレット端末の導入を目指すのであれば、すぐに協議を始めないと間に合わな

い。まずは一致団結してペーパーレス化に取り組みたい。 

■ 他の検討項目について話し合いもしないで検討項目を決めるのは一方的ではないか。 

⇒どの検討項目も甲乙つけ難いが、過去からの懸案事項であり、いまだ実現できていないタブレ

ットについてまずは道筋をつけたいと考えているものであり、道義に合っていないというような

ものではない。過去の会議においても各会派から委員が出席して話し合っていたにもかかわらず、

タブレット導入が実現していないことを重く受け止めていただきたい。 

■ 委員会のインターネット中継に関する調査状況はどうか。 

⇒県内で実施しているのは１０団体程度で、YouTube等を活用するのではなく、業者に委託してい

る。当市議会が本会議のネット中継と同様に業者に委託した場合、年間７０万円程度の費用が追

加で必要となる。 

■ 現在の本会議のインターネット中継のアクセス数はどれくらいか。 

⇒１日平均で１０件程度。委員会中継も委託した場合は追加で７０万円程度の費用がかかる。

YouTube等を活用した場合、それ自体は無料だが、映像の加工等で職員の人的コストが発生すると

想定している。 

■ タブレット導入が実現すれば、費用削減ができることを過去の視察先で確認しており、削減した

分を他の事業にも充てられると考える。今様々なものがデジタル化に向けた動きがあり、執行部

に遅れをとってはいけない。提出していただいた検討項目は一覧にしてお示ししているので、今

後その中でまた優先順位をつけて検討していきたい。 

 

 

 

以上のとおり会議要録を作成し、ここに署名する。 

委員長 岡村 芳樹 


